

全科医生招收难局面有望缓解

国家卫计委:今年全面启动住院医师规范化培训工作

北京商报讯(记者 刘亚力)国家卫计委昨日发布《中国住院医师规范化培训制度发展报告》,报告指出,2015年各省(区、市)要全面启动住院医师规范化培训工作。到2020年,所有新进医疗岗位的本科及以上学历临床医师均接受住院医师规范化培训。这标志着我国正式建立实施住院医师规范化培训制度,在国家层面确立了符合行业特点的临床医学人才培养制度。国家将通过加强“特岗计划”等措施改变相关专业的从业环境,全科等专业招收难的局面将有望缓解。

据了解,住院医师规范化培训指的是高等院校医学类(含临床医学、口腔医学、中医学和中西医结合等)专业本科及以上学历毕业生,在完成院校医学教育之后,以住院医师身份在认定的培训基

地接受以提高临床能力为主的系统性、规范化培训。

2013年12月31日,国家卫计委、中央编办、国家发改委、教育部、财政部、人社部、国家中医药局七部门联合下发了《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》(以下简称《指导意见》)。根据《指导意见》,我国住院医师规范化培训主要采用“5+3”模式。“5”指的是医学类专业本科生需要完成5年医学院校教育;“3”是指医学专业本科毕业生以住院医师的身份,在认定的培训基地(医院)接受3年以提高临床实践能力为主、分专业(如内科、外科、全科)进行的医疗实践训练。培训结业考核通过后颁发全国统一的《住院医师规范化培训合格证书》。

报告指出,建立住院医师规范化培训

制度是解决我国目前临床医师队伍水平高低悬殊、破除群众“看病难”沉疴的治本之策。住院医师规范化培训制度的建立可以为城市大医院和基层医疗卫生机构培养大批合格医师,为实现分级诊疗、深化医改提供人才保障,有效缓解大医院处于“战时状态”的现状。国家将通过加强“特岗计划”等措施改变相关专业的从业环境,全科等专业招收难的局面将有望缓解。卫生计生部门将加强与有关部门的协调、完善政策体系,通过招收名额倾斜支持、提前批次招收以及面向中西部地区基层医疗卫生机构启动“3+2”助理全科医生培训等方式,推动全科等急需紧缺专业人才队伍素质、能力、水平持续提高。

专业住院医师规范化培训是培养高水平专科医师的必经之路。在完善住院医

师规范化培训制度建设的同时,也迫切需要探索建立具有中国特色的专科医师规范化培训制度,国家卫计委科教司司长秦怀玉表示,2015年国家卫计委将会同有关部委拟定、印发关于建立专科医师规范化培训制度的指导意见,并制定下发配套文件,选择条件成熟的地区和专业进行专科医师规范化培训试点。力争到2020年构建专科医师规范化培训制度与住院医师规范化培训制度紧密衔接的毕业后医学教育体系。

据了解,中央财政对于自2014年起对住院医师规范化培训提供专项资金支持,资金补助标准为每人每年3万元,用于补助培训对象的生活待遇和培训基地的教学实践活动,以前培训对象待遇过低的情况将得到较大改善。

· 行业资讯 ·

我国全面推行肿瘤登记工作

北京商报讯(记者 夏姗姗)日前,国家卫计委和国家中医药管理局制定并发布《肿瘤登记管理办法》,指导全国肿瘤登记体系建设,组织协调和监督管理全国肿瘤登记工作。由此,肿瘤登记工作将纳入常态化管理,将为建立统一规范的肿瘤登记报告制度与方法,动态收集我国恶性肿瘤的相关信息奠定坚实基础。

新版执业药师考试大纲实施

北京商报讯(记者 夏姗姗)国家食品药品监督管理总局日前发布消息称,《2015年版国家执业药师资格考试大纲》已由中国医药科技出版社出版发行,新版大纲将在2015年全国执业药师资格考试中全面启用。据悉,国家执业药师资格考试大纲通常3~4年修订一次,2015年版考纲是自我国执业药师资格制度建立以来修订的第7版。

中国儿科发展联盟成立

北京商报讯(记者 夏姗姗)近日,由中国12所大学的13家附属儿童(儿科)医院或综合医院儿科共同倡议发起的中国儿科发展联盟成立大会,在复旦大学附属儿科医院举行。会议审议并通过《儿科发展联盟章程》,该联盟成立后将明确中国儿科学科发展方向,示范和推广“三级医疗+儿童健康”的服务模式。

医养结合社区养老模式将推广

北京商报讯(记者 夏姗姗)国家卫计委副主任马晓伟近日在国务院政策例行吹风会上透露,从统计数字看,中国65岁以上的老龄人口看病住院比例超过青年人的两倍,下一步医疗卫生事业发展的重要方向将发展医养结合的社区居家养老模式,使老年人口护理不再单纯依靠养老院。该模式将借鉴国际先进经验,以社区、家庭为主,康复、医疗、保险服务配合,政府倡导,社会参与,多方投资,解决医疗保险的难题。

首家家用医疗器械租赁中心启用

北京商报讯(记者 刘亚力)2015年新年伊始,康复之家家用医疗器械租赁中心正式营业,该中心为北京康复之家医疗器械连锁经营有限公司参考日本健全的居家养老服务创立的,是中国第一家集租赁、回收、消毒、清洗、服务在内的家用医疗器械租赁综合体。“租赁第一单是呼吸机,租户是中高端客户。”康复之家医疗器械连锁有限公司董事长柏煜表示。据了解,该租赁综合体一年投入100多万元。

中国随着老龄人口的增加,给社会带来了越来越多的压力。柏煜说,这次引入这套体系就是希望,可以用较低的价格给大家提供好产品,同时免去资源浪费的产生。

中医药古籍整理丛书首批100种图书出版

中医文献研究人才青黄不接将改善

北京商报讯(记者 夏姗姗)2月10日,中医药古籍保护与利用工作座谈会暨中国古医籍整理丛书出版发布会在北京召开,中国古医籍整理丛书首批出版的100种图书发布。中医药古籍保护与利用能力建设项目负责人称,此项目的开展“既出书又出人”,有效地稳定了中医药古籍文献研究队伍,一批中医药古籍保护和研究机构得以强化,中医药文献研究人才青黄不接的状况有了显著改善,为中医药学术传承、弘扬优秀中医药文化提供了基础保障。

据北京商报记者了解,中医药古籍保护与利用能力建设项目在国家财政部公共卫生资金支持下于2010年开展。目前该项目进展顺利,五年来取得了阶段性成果。该项目组对未曾整理出版过的400余种重要中医药古籍进行了校注整理,涵盖了中医药20多个门类,跨越唐、宋、金元、明以及清末。此次推出了首批出版的100种古籍,另有300种已通过专家组审订、进入出版流程,将在2015年内陆续推出。以此次中医药古籍整理为契机,已初步形成

《中医古籍整理规范》等行业标准,填补了中医药文献领域缺乏行业标准规范的空白。

国家卫计委副主任、国家中医药管理局局长王国强对下一步工作提出三点要求:一是要坚持顶层设计,站在国家层面做总体谋划和机制设计,进一步突出战略性和前瞻性;二是要坚持遵循中医药古籍保护与利用工作多学科参与、专业性强的规律,开展各项具体工作;三是要坚持融入大局,统筹好保护与利用、继承与创新的关系。

最大健康产业会展集群tHIS 5月首展

营养保健品市场拓展成产业亮点

北京商报讯(记者 夏姗姗)今年5月15日~18日,以“融合·健康产业新动力”为主题的首届健康产业领袖峰会(The Health Industry Summit, tHIS)将在上海国家会展中心举行。据悉,此次峰会将打造中国大健康产业规模最大的会展集群,参展观众或突破20万人。今后,tHIS将永久落户上海并于每年春季开展。

北京商报记者了解到,该峰会由国药励展展览有限责任公司组

办,首度融合贯通医药医疗健康产业链的三大展会——CMEF(医博会)、PharmChina(药交会)、API China(原料会),将打造中国大健康产业规模最大的会展集群。业内认为,tHIS的出现是顺应大健康理念和行业发展潮流,反映中国大健康产业的发展新水平。

据组办方国药励展介绍,此次峰会不仅首次为全球健康产业人士提供了一站式鸟瞰健康产业全景图

的机会,也顺应行业趋势,实现各相关领域和利益方之间的协同发展与互动共享,从而形成强大的产业合力,推动提升中国健康产业的整合和发展水平,更为正在进行中的医疗改革增添新的价值。

展会亮点纷呈,值得关注的是,PharmChina药交会将推出旗下子品牌:营养与保健品展(NHNC),将助力传统药企进一步拓展保健营养品市场。

药店联盟布局 叮当送药28分钟上门

北京商报讯(记者 夏姗姗)日前,定位于移动终端卖药及健康服务的App——“叮当送药”,在北京联合多家知名药店发起“FSC药店联盟健康服务工程”,欲打造终端健康4S服务,通过大健康产业链互联网化布局终端环节,承诺在京28分钟送药上门。

“叮当送药”App是由叮当送药北京科技有限公司主导推出的健康服务类移动应用。此前曾与200家知名药企共同打造了“FSC(Factory Service Customer)药企联盟健康服

务工程”。为进一步压缩供应链,真正做到优质产品的工业直达,降低药品成本,“叮当送药”App欲成为连接用户与厂家的纽带。

新组建的“FSC药店联盟健康服务工程”实际上为传统线下药店提供信息支持和发布、品牌包装、送药培训、店员业务的操作标准等服务,扩大连锁药店发展的想象空间。当前,在用户习惯了网上购物的时候,惟独医药相关产品无法便捷、快速地通过互联网获取,“叮当送药”发起药店联盟填补市场空白,对药品

专业化配送要求,叮当送药表示已具备提供专业的恒温、恒湿进口保温箱,保证送药过程的专业和安全,并承诺28分钟免费送药上门,力图以权威性、专业性和服务能力抢占市场先机。未来,“叮当送药”还将通过数据分析对用户的健康进行管理,打造“大健康”的服务模式。

业界专家评估,类似“FSC药企联盟健康服务工程”、“FSC药店联盟健康服务工程”等模式有望成为未来健康产业趋势,也是传统医药行业运用互联网的必然选择。